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Instruções

1. Não identifique sua prova. Coloque seu nome apenas na folha de rosto;
2. Assinale as alternativas corretas APENAS na folha do gabarito (questões 1 a

8) e entregue-a ao final da prova, junto com as duas últimas folhas de
respostas dedicadas às questões discursivas;

3. Utilize caneta azul ou preta para fazer a prova. Responda utilizando apenas o
espaço indicado. Rasura no gabarito (questões de 1 a 8) invalidará a respectiva
questão;
4. Escreva de modo legível. Dúvida gerada por grafia ou sinal poderá implicar em
redução de pontos;
5. A prova terá duração de 4 (quatro) horas;
6. Não será permitido o uso de celulares, calculadoras programáveis e agendas
eletrônicas.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - -- - - - - - - - -- - - - - - - - -

Nome do(a) candidato(a):__________________________________________________
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QUÍMICA DA PRATA

Prata é um versátil metal de transição usado na confecção de painéis solares, filtros

de água, catalisadores e joias. A seguir encontram-se questões sobre este elemento químico

e suas aplicações.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 1) Metais se arranjam espacialmente de forma bastante compacta. O arranjo

cúbico de face centrada permite quatro átomos por cubo. Sendo 407,9 pm a aresta do cubo

no caso da prata, calcule a densidade da prata, em g/cm3, sendo 107,9 g/mol sua massa

molar. Lembre-se: 1 pm  = 10−12 m; Número de Avogadro = 6,022 x 1023 mol−1

(a) 10,5 g/cm3

(b) 5,20 g/cm3

(c) 105,5 g/cm3

(d) 52,0 g/cm3

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 2) Qual a quantidade de íons prata livres quando se adiciona AgCl(s) a uma

solução de KCl(aq) 0,20 mol/L? Kps do AgCl = 1,6 x 10−10.

(a) 40,0 x 10−10 mol/L

(b) 2,0 x 10−10 mol/L

(c) 4,0 x 10−10 mol/L

(d) 8,0 x 10−10 mol/L

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 3) As baterias zinco-prata são importantes representantes do grupo de baterias

alcalinas. Baseiam-se na reação entre zinco metálico e óxido de prata (Ag2O) em meio

alcalino, de acordo com as seguintes meias-reações de redução:

Zn(OH)2(s) + 2e− → Zn(s) + 2OH− (aq) E0 = −1,245 V

Ag2O(s) + H2O(l) + 2e− → 2Ag(s) + 2OH− (aq) E0 = +0,340 V

Quais são a reação global e a força eletromotriz padrão da bateria zinco-prata?

(a) Zn(OH)2(s) + 2Ag(s) → Zn(s) + Ag2O(s) + H2O; E0 = +1,585 V

(b) Zn(s) + Ag2O(s) + H2O → Zn(OH)2(s) + 2Ag(s); E0 = +0,905 V

(c) Zn(s) + Ag2O(s) + H2O → Zn(OH)2(s) + 2Ag(s); E0 = +1,585 V

(d) Zn(OH)2(s) + 2Ag(s) → Zn(s) + Ag2O(s) + H2O; E0 = −0,905 V
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 4) Sabe-se que compostos de prata são fotossensíveis. Como exemplo, o AgBr

tem sido há muito utilizado em filmes fotográficos. Se considerarmos que o processo

consiste na redução do íon prata simplificadamente pela seguinte equação Ag+ + h → Ag,

qual a massa de prata metálica obtida pela incidência de 1 pulso de um laser de energia

0,528 J e comprimento de onda 679 nm? Dica: a energia do laser é a soma da energia dos

fótons constituintes. Dados: constante de Planck (h) = 6,626 x 10−34 J.s; velocidade da luz

(c)= 2,98 x 108 m/s; número de Avogadro = 6,022 x 1023 mol−1; massa molar da prata =

107,9 g/mol.

(a) 32,0 g

(b) 3,2 x 10−4 g

(c) 107,9 g

(d) 3,2 x 10−6 g

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 5) A prata possui importantes aplicações na indústria como agente oxidante.

Considerando processos de oxidação sequenciais a partir do metanol (CH3OH), conforme o

esquema abaixo:

CH3OH  A  B  C

Os compostos que representam A, B e C, respectivamente, são:

(a) CH2O, HCO2H, CO2

(b) CH3CHO, HCO2H, CO2

(c) HCO2H, CH3CO2H, CO2

(d) CH3CO2H, CH2O, CO2
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Questão 6) Muitas das reações catalisadas por íons prata possuem mecanismos complexos,

os quais requerem amplos estudos cinéticos. Considere as afirmações abaixo sobre cinética

química:

I. relaciona as velocidades das reações com o consumo dos reagentes

II. reações catalisadas, apesar de apresentarem maiores valores de energia de ativação,

tendem a ocorrer mais rapidamente

III. quanto maior a energia livre de uma reação, maior a sua velocidade

(a) todas as afirmativas são verdadeiras

(b) as afirmativas I e II são falsas

(c) as afirmativas I e III são verdadeiras

(d) As afirmativas II e III são falsas

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 7)

Para os elementos do grupo 11 (Cu, Ag e Au) os estados de oxidação mais estáveis são

Cu(II), Ag(I) e Au(III). Analise as seguintes configurações eletrônicas do estado

fundamental para os íons do grupo 11.

(i) Cu2+ → [Ar]3d9; Ag+ → [Ar]3d8; e Au3+ → [Xe]4f145d8

(ii) Cu2+ → [Ar]3d9; Ag+ → [Kr]4d10; e Au3+ → [Xe]4f145d8

(iii) Cu2+ → [Ar]3d8; Ag+ → [Ar]3d10; e Au3+ → [Xe]5d8

Assinale a alternativa correta:

(a) Em (i) as configurações de Cu2+ e Ag+ estão corretas e Au3+ está errada.

(b) Em (ii) todas as configurações estão corretas.

(c) Em (iii) as configurações de Cu2+ e Ag+ estão erradas e Au3+ está correta.

(d) Em (ii) as configurações de Cu2+ e Ag+ estão corretas e Au3+ está errada.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Questão 8)

Ag(I) é estado de oxidação mais comum da prata. Entretanto, o íon Ag(II) é estável

em complexos como [Ag(bipiridina)2]2+ e [Ag(orto-fenantrolina)2]2+, que formam sais

estáveis com ânions não redutores.

Sobre os complexos de coordenação de Ag(I) e Ag(II) é correto afirmar que:

(a) Os complexos de Ag(I) e Ag(II) são todos paramagnéticos.

(b) Os complexos de Ag(I) são diamagnéticos e de Ag(II) são paramagnéticos

(c) Os complexos de Ag(I) e Ag(II) são todos diamagnéticos.

(d) Os complexos de Ag(II) são diamagnéticos e de Ag(I) são paramagnéticos.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questões discursivas

Questão 9) Considere um processo de formação de acetato de prata (CH3CO2Ag) a partir

de ácido acético (CH3CO2H) e carbonato de prata (Ag2CO3), no qual H2O também é

formada na reação. Dado R = 0,082 atm.L.mol−1.K−1.

a) Apresente a equação balanceada desta reação.

b) Calcule a massa necessária de ácido acético para produzir CO2 suficiente para preencher

um volume de 15,0 L, a uma pressão de 0,70 atm, e temperatura de 20,0 oC. Demonstre

seus cálculos.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 10)

Para os ânions nitrato (NO3
‒) e perclorato (ClO4

‒): escreva a estrutura de Lewis,
preveja a forma, e dê a hibridização do átomo central.
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Folha de respostas das questões de múltipla escolha

#Circule a alternativa correta no quadro abaixo#

Resposta da questão 10)

Forneça a geometria e hibridização na tabela abaixo

Espécie Geometria Hibridização
NO3

‒

ClO4
‒

Use o resto da folha para escrever as estruturas de Lewis

Questão Respostas

1 a b c d

2 a b c d

3 a b c d

4 a b c d

5 a b c d

6 a b c d

7 a b c d

8 a b c d



Seleção PPGQ/UFRN 2018.2 

Chave de respostas 

 

Questão 1)  

Densidade = m/V 

Densidade = [4 átomos x (6,022 x 1023 átomos/mol)-1 x 107,9 g/mol] / (407,9 x 10-10 cm)3 

Resposta - Densidade = 10,5 g/mol 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Questão 2) 

AgCl(s) →Ag+(aq) + Cl-(aq) 

Kps = [Ag+] [Cl-] 

1,6 x 10-10 = [Ag+] 0.20 

[Ag+] = 8.0 x 10-10 mol/l 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Questão 3) 

 

A reação de redução do Zn(OH)2 tem potencial de redução menor do que a do Ag2O, 

então o Zn(s) sofre oxidação. Assim: 

 

Zn(s) + Ag2O(s) + H2O → Zn(OH)2(s) + 2Ag(s) 

 

Com a inversão da 1ª equação, sua força eletromotriz se torna positiva, que somada à da 

2ª equação gera E0 = +1,585 V 

 

Questão 4) 

E = h c/ → E = 2,93 x 1-0-19 J , energia de 1 único fóton 

Num pulso de 0,528 J deste laser, temos 1,8 x 1018 fótons, que, por sua vez, gera 1,8 x 

1018 átomos de prata. Com Avogadro e massa molar chega-se na massa de 3,2 x 10-4 g 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Questão 5) 

Resposta CH2O, HCO2H, CO2   



Questão 6) 

 

I = correta, II e III =  falsas 

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Questão 7) 

As configurações corretas são 

Cu2+ → [Ar]3d9; Ag+ → [Kr]4d10; e Au3+ → [Xe]4f145d8 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Questão 8) 

Os complexos de Ag(I) são diamagnéticos e de Ag(II) são paramagnéticos 

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Questão 9 

a) 2CH3CO2H + 1Ag2CO3  2CH3CO2Ag + 1H2O + 1CO2 

b) cálculo de número de mols de CO2: 

 pV = nRT  0,7 atm x 15 L = n x 0,082 atm.L.mol-1.K-1 x 293 K  n = ~0,44 mol 

Considerando, pela estequiometria da reação, que 2 mols de CH3CO2H são necessários 

para gerar 1 mols CO2, 

então, o número de mols de CH3CO2H = ~0,88 mol, e que corresponde a uma massa de 

~52,8 g. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Questão 10 

NO3
-  ClO4

- 
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